



尹林平女兒憶述東江縱隊事蹟

「我的父親參與指揮勝利大營救」

1941年12月8日，日軍侵占香港，大批知名愛國文化精英滯留香港，危在旦夕，中國共產黨領導的廣東人民抗日游擊隊（東江縱隊前身）臨危受命，把這批文化人秘密轉移出日佔區，護送他們到大後方，最終成功營救出茅盾、鄒韜奮、何香凝等數百名文化人士。而這場無一傷亡的「勝利大營救」，指揮者之一便是東江縱隊政委尹林平。

談起父親當年臨危受命指揮營救文化人、冒死參加重慶談判爭取東江縱隊的合法地位、到浴血奮戰建立新中國，現年73歲的東江縱隊歷史研究會（香港）會長、尹林平之女尹素明如數家珍。她慨嘆道：「共產黨這一百年真的十分不易，現在繼續為人民利益着想，不忘初心。」

大公報記者 黎慧怡 實習記者 鍾怡（文）
蕭霖（圖）部分圖片由受訪者提供

香港淪陷前夕，尹林平調任中共東江前線特委書記，兼東江游擊總隊第三、第五大隊政治委員，與曾生、王作堯和楊康華一起，領導秘密營救文化人的艱巨任務。

停泊遊艇的銅鑼灣避風塘，是79年前秘密大營救中一批文化人暫時落腳的地方。尹素明說：「當年游擊隊員們最麻煩的事，就是要找到這批文化人，他們東躲西藏，很難找。」英軍投降後，日軍到處追捕文化人，甚至在電影院熒幕上貼大字，着梅蘭芳、蔡楚生等愛國文化人士到日本憲兵隊報到。這批文化人絕大部分不會講廣東話，一旦被日本兵發現便很容易暴露身份，因而他們頻繁地搬家，茅盾搬了四次，鄒韜奮最後居無定所。

當年銅鑼灣登龍街白天是魚檔，晚上就拆卸下來，有些檔主把其中一些床板出租給人夜晚睡覺，居無定所的鄒韜奮曾經租過一個床板晚上落腳。游擊隊員根據情報，晚上在銅鑼灣找到鄒韜奮，漏夜帶他撤退，與其他被找到的文化人集中在避風塘的一條躉船中，一起偷渡到九龍。

游擊隊護送 沿路剷除土匪

到了九龍，怎麼把他們散到安全區呢？尹素明說，當時父親收到情報，日本人要驅趕幾十萬難民回大陸，於是尹林平便用一招「草船借箭」，讓文化人喬裝成難民一齊走，沿路派游擊隊員帶路。這條路線要經過大帽山，當時很多難民把整副身家

背在身上，因此引來不少土匪在大帽山東西兩邊橫行；為了完成營救任務，游擊隊員需提前剷除沿路土匪。

香港大營救前後持續了100多天，800多名滯港的文化名人、愛國民主人士及其家屬，神不知鬼不覺地安全撤退，而且無一傷亡。「中國共產黨動員了所有能動員的力量，大家一致對外，出色地完成任務。」

大營救當中細節鮮為人知。營救行動的前期經費是由周恩來匯給廖承志的。但日本佔領香港後，匯錢渠道中斷，廖承志亦撤離香港。尹素明憶述，多年後才得知，當年大營救的經費，是由她的父親向好友王顯章借的。王顯章是愛國商人，是尹林平在福建工作時認識的好朋友。

匯錢渠道斷 向友借錢營救

尹素明說，父親當年向王先生提出借10萬港元，並把其大哥、即父親的長子交由王先生撫養，而王先生就婉拒說：「兒子我就不敢幫你養，怕負不起這個責任，但錢我可以借給你。」於是她如數借出10萬元給尹林平，便解決了大營救經費的燃眉之急。據說這筆錢當年可以買下兩條街。

尹素明慨嘆，這些共產黨員們做事純粹為了信仰，「向私人借錢為公家工作，我知道後真的很感動。」她還舉例說，當年游擊總隊的司令員曾生也用私人財產參加革命，他賣掉老家的田和地，買來一批武裝槍支抗擊日軍。



掃一掃，
睇尹素明訪問



▲東江縱隊成功北撤後，尹林平（左三）奉命留在廣東堅持鬥爭，任中共中央香港分局（後改稱華南分局）副書記，兼任粵贛湘邊區黨委書記、粵贛湘邊縱隊司令員兼政委。圖為尹林平帶領邊縱隊行軍途中。小圖為尹林平1952年攝於廣州。



▲尹林平之女尹素明，是東江縱隊歷史研究會（香港）會長。她用六年時間，寫下《克爾日記》，記錄東江縱隊營救美軍飛行員的事蹟。

救美軍義行寫成《克爾日記》

尋找足印

抗戰勝利前夕，東江縱隊拯救過不少盟軍飛行員，美軍空軍中尉唐納德·克爾便是其中一位。原本讀中醫藥出身、從事中醫藥教育的尹素明，作為東江縱隊戰士的後代，她未想過會與父輩的歷史結緣，直至她遇到克爾的後人，克爾的兒子來華尋覓當年父親的救命恩人。

1944年2月，克爾中尉在執行任務期間，他的戰機在香港被日軍擊落，他亦不幸中彈受傷，跳傘逃生。落地後被東江縱隊的小交通員李石所救。東江縱隊港九大隊在敵人嚴密包圍中，帶克爾東躲西藏，歷盡艱險，最終克爾安全返回美軍在廣西桂林的基地。

克爾後人來華尋恩人

2008年，克爾的兒子受父母所託，來中國尋找父親的救命恩人，東江縱隊游擊隊戰士。他們輾轉找到香港東江縱隊歷史研究會，恰好尹素明和一些研究會成員認識克爾後人想找的老戰士，尹素明和研究會成員便穿針引線，帶克爾後人當面向老戰士或他們的後代當面道謝，並根據克爾當年留下的日記，按圖索驥重走克爾當年的逃生路線。

尹素明憶述，當年克爾後人來華尋恩一事轟動全城，其中一名外國記者那諭道：「我們西方人，好注重感恩，而你們中國人，卻好容易忘記自己國家的歷史。」這番話激起了尹素明研究歷史的鬥志，她下定決心，好好總結父輩歷史，尤其是香港抗日的歷史。她說：「很少有人知道香港曾經有這麼艱苦的抗戰，作為戰士後代不去總結，還有誰去做？」

她用六年時間，與東江縱隊歷史研究會的成員尋找歷史足印。2015年這本東江縱隊營救美軍飛行員的實錄《克爾日記》終於出版。 大公報記者黎慧怡



大營救中部分獲救文化名人



赴渝展示戰績 維護東縱地位

爭取地位

1943年12月2日，由中國共產黨領導的東江縱隊正式成立，尹林平任政治委員，曾生任司令員，王作堯任副司令員，楊康華為政治部主任。東江縱隊是華南抗日游擊隊六支部隊中，力量最強的一支。

重慶談判時，國民黨不承認華南有共產黨的游擊隊，完全抹殺東江縱隊抗

戰偉績。尹素明說，周恩來發電報給她的父親，要求尹林平向國民黨講清楚東江縱隊的戰績，為部隊爭取合法地位，尹林平於是秘密飛往重慶。

尹素明說，聽母親轉述，父親當時化妝成商人上機，順利抵達重慶。其後周恩來召開了兩次記者招待會，尹林平圖文並茂地展示東江縱隊的戰績，包括營救民主人士、文化名人、國際友人，

特別是八個美國飛行員信息，把他們的姓名、軍階、在何地服役等資料都交代得一清二楚。

原本在東江縱隊北撤問題上左右搖擺的美國，證實事情原委後便立場鮮明地指出：「救了我們那麼多飛行員的英雄部隊，怎麼可以讓他們消失呢？」東江縱隊最終順利北撤。

大公報記者黎慧怡

「愛國教育應注重實地考察」

銘記歷史

東江縱隊歷史研究會會長尹素明表示，本港不少現

成的歷史文物資源未被好好運用到歷史教育中，例如抗戰時期發動游擊戰的地點，應好好規劃，讓後人「有得講、有得睇、有得行」，從而將當年浴血奮戰的抗戰歷史銘記心中。

近年有學者與愛國團體共同研究香港抗戰遺址，初步擬定三條抗戰文物徑的計劃，其中第一條為沙頭角抗戰文物徑。有份參與計劃的尹素明透露，沙頭角抗戰文物徑的起點是抗戰

第一家羅家大屋紀念館，辦展覽時發現，可以將周圍幾個有抗戰痕跡的地點串連成抗日行山徑。

尹素明表示，愛國主義教育應該用各種各樣靈活的形式，實實在在地告訴別人這裏發生的故事，比如合理利用好本地素材，以文物徑的方式向大眾訴說歷史，這樣會比照本宣科的效果更好。她與團隊正編寫《帶您尋蹤抗日游擊隊香江足跡》，為行山人士提供指引，銘記這段反法西斯歷史。

大公報實習記者鍾怡



▲當年東江縱隊曾在十八鄉組織營救活動，獲救的愛國人士和文化名人，由此渡過深圳河逃避日軍追捕。

尹素明：父品格清廉 影響我一生

身先士卒

尹林平1908年7月生，於江西省興國縣高興墟茶安仔村尹屋一個貧農家庭，受到中國共產黨和蘇維埃政權的影響，21歲參加了興國五區沙溪鄉農民協會，擔任沙溪鄉赤衛隊大隊長，1931年加入中國共產黨。

在紅軍長征和東縱北撤之際，尹林平先後奉命留在福建和廣東，堅持敵後武裝鬥爭，是著名的「留守將軍」；在搶救中國文化火種的香港大營救中，他是身先士卒的幕後英雄。在長女尹素明的印象中，她的父親一生清廉正直，去世時沒留下一點私人財產。她由衷地說：「爸爸雖然沒有留給我們一分錢，但他的品格影響我一生。」

大公報記者黎慧怡